XIII Шаг. Решение задач
Задача 1 (6 баллов)
Фермер имеет два земельных участка, которые он может использовать для выращивания редьки и репы. Если оба участка засеять редькой, то можно вырастить 435 центнеров редьки, а если оба участка засеять репой, то можно вырастить 210 центнеров репы. Известно, что альтернативная стоимость первого центнера выращенной репы равна 1,5 центнерам редьки, а альтернативная стоимость первого центнера выращенной редьки равна 0,4 центнера репы.

а) Определите, сколько репы и редьки может вырастить фермер на каждом из участков.

б) Постройте кривую производственных возможностей (КПВ) фермера. 

в) Рассчитайте и покажите на графике КПВ, какое максимальное количество редьки может вырастить фермер, если ему обязательно надо вырастить 100 центнеров репы.

Решение
а) Пусть Х1 – урожай редьки, который можно вырастить на первом участке, Х2 – урожай редьки, который можно вырастить на втором участке, Y1 – урожай репы, который можно вырастить на первом участке, Y2 – урожай репы, который можно вырастить на втором участке.

Тогда можно записать следующие два уравнения:

Х1+ Х2=435

Y1+ Y2=210

Предположим, что первый участок имеет сравнительное преимущество в производстве репы, тогда первый центнер репы следует выращивать на нем, а это значит, что Х1/Y1=1,5. Соответственно второй участок имеет сравнительное преимущество в производстве редьки, и первый центнер редьки следует выращивать именно на этом участке, а это значит, что Y2/Х2=0,4.

Решив систему из 4-х уравнений, мы находим, что:

Х1=135 ц редьки, Х2=300 ц редьки,

Y1=90 ц репы, Y2=120 ц репы.

Сведем все полученные результаты в таблицу:

	Ресурс
	Максимальный объем производства
	Альтернативная стоимость выращивания
	Сравнительное преимущество в производстве

	
	редьки
	репы
	1 ц редьки
	1 ц репы
	

	1 участок
	135 ц
	90 ц
	0,6(6) ц репы
	1,5 ц редьки
	репы

	2 участок
	300 ц
	120 ц
	0,4 ц репы
	2,5 ц редьки
	редьки

	ВСЕГО
	435 ц
	210 ц


б) Теперь построим КПВ.

в) Если фермеру нужно вырастить 100 ц репы, то он должен засеять весь первый участок этой культурой (первый участок имеет сравнительное преимущество в производстве репы). На нем он вырастит 90 ц репы. Еще 10 ц репы ему следует вырастить на втором участке, при этом он теряет возможность вырастить на нем (2,5 ∙ 10) = 25 ц редьки. А это значит, что на втором участке он может вырастить максимум (300 - 25)=275 ц редьки.

Ответ:

а) На одном участке фермер может вырастить или 135 ц редьки или 90 ц репы, а на другом - или 300 ц редьки или 120 ц репы. 
б) График смотри в решении. 

в) Если фермер вырастит 100 ц репы, то он может еще вырастить 275 ц редьки. График смотри в решении. 

Задача 2 (7 баллов)
На рынке некоторого товара при равновесной цене 50 ден. ед. продавалось 160 ед. товара в день. После введения абсолютного потоварного налога (ставка налога - t ден. ед. за каждую проданную единицу товара) равновесная цена увеличилась до 54 ден. ед., а функция предложения стала выглядеть так: Qs = 40 + 2P. Местные власти обсуждают возможность увеличения ставки налога в 1,5 раза. На сколько в этом случае изменится доход бюджета, если известно, что функция спроса на данный товар тоже линейная?
Решение
1. Определим первоначальную величину ставки налога (t). 

Способ 1. Введение абсолютного потоварного налога параллельно сдвигает линию предложения вверх на величину ставки этого налога (см. рисунок).


Следовательно, при Q=160 цена, определяемая функцией предложения S2, будет равна 50+t. То есть 160 = 40 + 2(50 + t) ( t = 10.

Способ 2.  Введение абсолютного потоварного налога параллельно сдвигает линию предложения вверх, то есть меняется только свободный член функции. Следовательно, исходная функция S1 выглядела Qs1 = a + 2P, и проходила через точку Q=160, P=50. Подставив значения в функцию, получим что а = 60.
После введения налога функция предложения имеет вид: Qs2 = 60 + 2(P- t) = 60 – 2t + 2P. Значит, 60 – 2t = 40 ( t = 10 ден. ед.

2. Определим первоначальную величину налоговых поступлений. 

Так как после введения налога равновесная цена равна 54, то, поставив ее значение в функцию предложения S2, получим, что равновесный объем после введения налога равен 

40 + 2·54 = 148. Таким образом, доходы бюджета равны 148·10 = 1480 ден. ед.

3. Определим параметры нового равновесия после увеличения налога.

Если вид функции предложения уже определялся (пункт 1, способ 2), то новая функция предложения S3 выглядит так: Qs3 = 60 + 2(P – 15) = 30 + 2P. 

Если же исходный вид функции предложения не определялся, то можно рассуждать следующим образом. Пусть исходная функция предложения выглядит так: Qs = a + 2P, тогда функция предложения S3 записывается Qs = a + 2(P – 15) = a + 2(P – 10 – 5) =  a + 2(P – 10) – 10 = Qs2 (10 = 40 + 2P (10 = 30 + 2P. 

Вид функции спроса определяется из системы уравнений. Известно, что функция спроса (а она не меняется) проходит через две точки равновесия с координатами Q=160, P=50  и Q=148, P=54. Тогда если в общем виде функция cпроса записывается как Qd = c – dP, где c и d – это параметры, то система уравнений выглядит так:  

[image: image1.wmf]16050

14854

cd

cd

=-

ì

í

=-

î

 ( 

[image: image2.wmf]310

3

c

d

=

ì

í

=

î

 ( Qd = 310 – 3P.

Следовательно, новый равновесный объем равен 142 ед., а поступления в бюджет равны 142·15 = 2130. таким образом, они увеличились на 650 ден. ед.

Примечание. Для определения нового равновесного значения объема производства выводить функцию спроса не обязательно, достаточно учитывать, что функция спроса линейная, и рассматривать соотношения соответствующих изменений цен и объемов.

Ответ:

а) Начальная налоговая ставка (t) равна 10 ден. ед. 

б) Налоговые поступления в бюджет при t=10 ден ед. равны 1480 ден.ед. 

в) Равновесный объем при ставке налога (t=15) равен 142. 

г) Налоговые поступления в бюджет при t=15 ден ед. равны 2130 ден.ед. 

д) Налоговые поступления увеличатся на 650 ден. ед. 

Задача 3 (4 балла)
Василий Васильевич собирается купить облигацию, срок погашения которой наступит через два года. Номинальная стоимость облигации 2000 рублей. По данной облигации ежегодно выплачивается доход в размере 5% от ее номинальной стоимости.

Определите, по какой цене готов приобрести Василий Васильевич эту облигацию, если известно, что годовая ставка банковского процента равна 12%, и менять ее банк не намерен.

Решение
Если Василий Васильевич купит облигацию, то в конце первого года он получит по ней доход (2000∙0,05)=100 руб., который он может положить в банк. В конце второго года  Василий Васильевич получит сумму, которая складывается из трех элементов:

а) доход от облигации за первый год и проценты на него ((2000∙0,05)∙1,12) = 112 руб.;

б) доход от облигации за второй год (2000∙0,05) = 100 руб.;

в) стоимость погашения облигации (ее номинальная стоимость) = 2000 руб.

Итого: 112+100+2000=2212 руб.

Пусть Х – это цена, которую готов заплатить Василий Васильевич за облигацию. Если бы он эту сумму денег положил в банк на два года, то имел бы в конце данного периода сумму (Х∙1,122 =Х∙1,2544) руб.

Ясно, что Василию Васильевичу будет выгодна покупка облигации, если будет выполняться неравенство 2212> Х∙1,2544 или Х<(2212/1,2544)≈1763,4 руб.

Ответ:

Облигация должна стоить меньше 1763,4 руб. 

Задача 4 (5 баллов)
Как-то раз крокодил Гена читал Чебурашке учебник по экономике.

– «Выпуск голубых вагонов вырос на единицу. При этом прирост издержек оказался больше, чем средние переменные издержки. Это значит, что средние переменные издержки выросли». Только здесь почему-то не написано, какие конкретно средние переменные издержки были превышены: при начальном выпуске или при конечном. Наверное, имеется в виду второй выпуск, т.к. он был произведен позднее.

– Нет, Гена. Речь идет о первом выпуске, т.к. только сравнивая указанный прирост затрат с первоначальными средними переменными издержками, мы можем утверждать что-то о знаке изменения последних.

А вот что сказала проходившая мимо старуха Шапокляк:

– По мне, так никакой разницы нет: если этот прирост затрат превысил средние переменные издержки при одном выпуске, то он превысит их и при втором.

– Ну и глупая же ты, старуха! Такого уж точно быть не может, – хором ответили друзья.

Кто из героев прав? Докажите его правоту.
Решение
Права оказалась старуха Шапокляк.

I способ
Сначала докажем два вспомогательных утверждения:
	Утверждение 1:
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Доказательство:
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	Утверждение 2:
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Доказательство:
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Здесь 
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Тогда из утверждений 1 и 2 получаем 
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, т.е. эти два неравенства эквивалентны. В том числе, при 
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II способ
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Обозначим 
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Возможны три случая:
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Таким образом, как только AVC1 и AVC2 не равны, MC находится по одну сторону от обеих величин, что и доказывает правоту старухи Шапокляк.

III способ (Ким И.А.)

Если 
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Далее, 
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Т.к. 
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В обратную сторону доказывается аналогично.
Задача 5 (11 баллов)
На берегу озера расположены две фирмы: 

1) бумажный комбинат «Друг природы» (производит бумагу, функция издержек 
[image: image27.wmf], где Q1 – количество выпущенной бумаги в тоннах; кроме того, выпуск каждой тонны бумаги сопровождается сбросом в озеро 20 тонн химикатов; никаких ограничений со стороны государства на сброс химикатов нет – гос. чиновники подкуплены). «Друг природы» является монополистом на местном рынке бумаги, спрос на котором задан как 
[image: image28.wmf] (P1 – цена за тонну бумаги в ден. ед.).

2) рыболовецкая артель им. Садко (ловит рыбу, функция издержек 
[image: image29.wmf], где Q2 – количество выловленной рыбы в тоннах, Z – количество тонн химикатов, сброшенных в озеро). 

«Садко» является монополистом на местном рынке рыбы, спрос на котором задан как 
[image: image30.wmf] (P2 – цена за тонну рыбы в ден. ед.)

a) Определите, сколько будет выпущено бумаги и выловлено рыбы и по какой цене они будут реализованы? Рассчитайте прибыль каждой из фирм.

б) Предположим, обе фирмы стали ОАО, и «Друг природы» приобрел все акции «Садко», в результате чего была образована новая совместная фирма «Садко – друг природы». Сколько она будет выпускать бумаги, и ловить рыбы и по какой цене продавать? Рассчитайте прибыль фирмы.

в) Предположим, наоборот, «Садко» приобрел все акции «Друг природы», в результате чего была образована новая совместная фирма «Природа – друг Садко». Сколько она будет выпускать бумаги, и ловить рыбы и по какой цене продавать? Рассчитайте прибыль фирмы.

г) Сравните результаты, полученные в пунктах а), б) и в) и объясните, почему они отличаются (или не отличаются).

Решение
а) «Друг природы»: 
[image: image31.wmf], откуда Q1=150, P1=650, π1= 44 900

«Садко»: 
[image: image32.wmf], откуда Q2=100, P2=600, Z=20Q1=3000,

π2= 10 000  Суммарная прибыль двух фирм составила 54 900.
б) В этом случае «Садко – друг природы» будет стремиться получить максимальную суммарную прибыль, π1+ π2=TR1+TR2-TC1-TC2, равную


[image: image33.wmf] 
По каждой квадратной скобочке максимум можно найти отдельно, в первой квадратной скобке: 
[image: image34.wmf], откуда Q1=125, P1=675, Z=2500

во второй квадратной скобке: 
[image: image35.wmf], откуда Q2=100, P2=600.

Общая прибыль будет равна 56 150. 

в) В этом случае ответ тот же, что и в б). 

г) После объединения фирм (не важно, кто кого приобрел, важно, что фирмы стали действовать заодно) отрицательный внешний эффект, связанный с производством бумаги был учтен (интернализирован). В результате, товара с отрицательным внешним эффектом стало производиться меньше (125 вместо 150), стоить он стал больше (675 вместо 650) а суммарная прибыль возросла (56 150 вместо 54 900). Размер улова и цена рыбы не изменились – ведь при ловле рыбы внешних эффектов не было.
Задача 6 (7 баллов)
Карлсон потребляет чай и варенье. Его кривые безразличия – окружности с центром в точке, соответствующей 10 литрам чая и 5 килограммам варенья; чем меньше радиус такой окружности, тем большей полезностью характеризуются точки на данной кривой безразличия. Килограмм варенья стоит 1 руб.; на оба товара Карлсон не может потратить больше своего дохода в 10 руб. Найдите функцию спроса Карлсона на чай, если он стремится максимизировать свою полезность.
Решение
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Карлсон может выбрать любую комбинацию чая и варенья, расходы на которую не превышают 10 рублей. Геометрически, множество доступных ему точек – это треугольник, ограниченный бюджетной линией и осями координат.

По условию задачи, чем меньше расстояние от выбранной комбинации до точки O(10;5), тем больше полезность. Сама эта точка приносит наибольшую полезность на всем множестве мыслимых наборов чая и варенья. Поэтому, если бюджетное ограничение будет позволять приобрести набор (10;5), то Карлсон выберет именно эту точку (например, при ограничении L1). В нашем случае положение бюджетной линии зависит от цены чая. При 
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( P0  - цена чая, при которой бюджетная линия проходит через точку O) спрос на чай будет фиксирован и равен 10 литрам. При 
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 оптимальный выбор будет в точке касания бюджетной линии и соответствующей кривой безразличия, т.к. эта точка среди доступных наборов будет наименее удаленной от точки O. Например, при бюджетном ограничении L3 оптимальной будет точка A, при ограничении L4 – точка B. Увеличивая цену чая, начиная с 0.5,  и меняя тем самым положение бюджетной линии, получим множество всех таких оптимальных наборов – кривую OC (кривая «цена-потребление»). Причем точка C(0;5)  лишь указывает на предельное положение оптимального выбора, в действительности же при любой конечной цене на чай его потребление будет положительным.
Воспользуемся формулой бюджетной линии, чтобы найти P0:
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Выведем формулу спроса, воспользовавшись условием касания при 
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Угловой коэффициент бюджетной линии равен 
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Найдем угловой коэффициент касательной к кривой безразличия. Уравнение последней:
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. Считая y функцией от x, дифференцируем по x:
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Учитывая, что оптимальная точка лежит на бюджетной линии, получаем систему:
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Ответ: 
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